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SUBPRUEBA DE RAZONAMIENTO ABSTRACTO

1.Butrizum£sbonihque¢lmpemmmqucm.
Enma es més bonita que Clara y &sta lo es més que Doris.
(Cudl es la més bonita del grupo?

A) Beatriz

B) Clara

C) Ana

D) Enma

2, ;Qué objeto hay que excluir de la lista por no tener la
caracteristica comiin de la seric?

A) Escalpelo

B) Aguja

C) Termbmetro

D) Bisturi

3. Si se sabe que el cerro negro esté al este del cemro blanco
y ¢l rio azul estd al este del cerro negro, pero al oeste del
rio verde; entonces més al oeste esté el:

A) Cerro blanco

B) Cerro negro

C) Rio azul

D) Rio verde

4. El alimento que hay que excluir del grupo Lechosa, Fresa,
Cambur y Zanahoria; por no tener la caracteristica comdn
de los demés, es:

A) Lechosa

B) Fresa

C) Cambur

D) Zanahoria

§. Dados los conjuntos F y C que representan a las frutas y a
los citricos respectivamente, se puede afirmar que en la
zona sombreada estén las:

A) Frutas citricas

6. Dada la figura patrén

29

(Cufll de las siguicntes altemativas representa la misma

figura en una posicién diferente?:
'| B) Frutas no citricas =
C) Citricas pero no frutas A) A B) C) D) v
D) Ni frutas ni citricas © o i} o)
| 7.Enlasecuencia . ..

B=TBB] ] sewneem

»|88 B)[% 0 |RB|o =

8. De las premisas: Todos los cuadrados son cuadriliteros y
Todo cuadrilitero es un poligono, entonces se puede
concluir que:

A) Algunos polfgonos no son cuadrados

B) Todo poligono es cuadrado

C) Todo cuadrado es poligono

D) Ningin poligono es cuadrado

9. Dadas les premisas: Todas las mujeres son hermosas y
todas las mujeres son elegantes, entonces se puede
concluir que:

A) Algunas personas elegantes son hermosas

B) Algunas personas elegantes no son hermosas

C) Todas las personas hermosas son elegantes

D) Todas las personas elegantes son hermosas

10. En un automercado, ¢l melén esté més caro que el durazno,
pero més barato que la pera. La guaysba estd més barata
que la pera, pero més cara que el melén. ;Qué fruta estd
mds barata?

A) Lapera

B) La guayaba

C) El durazno

D) El melén

11. (Cuél es el nimero que falta en el tercer recuadro?

3132 2|3 ol
15 2 |10 3

A) 15

B) 10

C) 9

D) &

12. De la observacién del diagrama adjunto, se puede concluir
que:

Personal
o e

A) Nohay Docentes Estudiantes

B) Ningln Estudiante es Administrativo

C) Todo Personal Administrativo es Docente
D) Todos los Docentes son Administrativos
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13, Se realizd una encuesta a 1000 estudiantes sobre el
mediodeﬁmpoﬂeuﬁlindopmllegaraleolcgio.Si
losrestmadosobtmidossemmmhﬁgmama,

entonces puede afirmarse que:
Hcicleta Autobs
Aple
Carro

14, En la grifica se ilustra el cambio de velocidad V de un
mévilmfmciéndclﬁanpot,dumueuncxpeﬁmmto

que durd 8 horas. ;En qué lapso hubo disminucién de la
velocidad del mévil?

=
A) Lamitad de los estudiantes va al colegio en carro tho)
B) Mis de la cuarta parte de los estudianites usa el autobis | A) De fa scptima a la octava hora
C) Més de 250 estudiantes se desplazan en bicicleta B) Durante b peiiuiena hora
D) Menos de 750 estudiantes no caminan hasta el colegio C) Delatercera 2 la quinta hora
D) De la quinta a la séptima hora
18. ¢ Qué letras completan la seric: 16. El nmero que siguc la secuencia
cs:
/ A) |. 52 B)| 561 |. C)| 50 D)| 49
A) / NR B) / ns C) /ws D)/ mr
17. El animal que hay que excluir del grupo Leén, Puma, | 18, En la secuencia
. Lobo y Lince; por no tener la caracteristica comtin de ool o loel o
los demds, es: e e o e
A)LG oo (B, S o Sigue la figura:
i o e e e ® o e
C) Lobo e o
D) Lince Alle o| B) |5 o|© D) |e o
19. {Qué palabra (s) completa (n) la siguiente frase?

“La palabra es a la frase lo que Ia letra es...”
A) al escrito
B) al nombre
C) alapalabra
D) al alfabeto

20. El nimero que falta en la secuencia

1123 |5|8]13]|21 55|89 | 144

A) | 26 B) |30 C) |34 D) |38

21. Maria tiene con Carolina el mismo parentesco que Juana
tiene con el hijo de Carolina. Si Carolina tiene con Juana
¢l mismo parentesco que Juana tiene con Marfa, entonces
se cumple que:

A) Maria es la madre de Carolina

B) Juana y Carolina son Primas

C) Carolina es la nicta de Marfa

D) Maria y Juana son hermanas

22. Dada la proposicién: Todo el mundo se divirtid en
vacaciones. (Cuil de las siguientes expresiones la
contradice?

A) Nadie se divirti6 en vacaciones

B) Ramiro se divirtié poco en vacaciones

C) Ramiro no se divirtié en vacaciones

D) Algunos se divirtieron en vacaciones

23. Considere los siguientes enunciados: i) Soy un hombre
ii) El hijo de Miguel es el padre de mi hijo,
Entonces, sin lugar a dudas, se puede afirmar que:

A) Yo soy el nieto de Miguel

B) Yo soy Miguel

C) Miguel es mi tio

D) Miguel es mi padre

Z&Siﬁlmrwdiasaparﬁrdeundiadapu&deanmdc

ayer para que sea Sdbado, entonces el dia de hoy es:
A) Martes

B) Miércoles
C) Jueves
D) Viernes

A) Todos los problemas son faciles
C)Todos los problemas son dificiles

25, Dada la proposicién: Algunos problemas son dificiles. {Cudl de las siguientes expresiones la contradice?

B) Hay problemas ficiles
D) Algunos problemas no son diflciles




SUBPRUEBA DE BIOLOGIA

26. Llos organismos eucariotas reciben este
nombre porque:

A)  Lss células que los constituyen presentan un
nicleo definido :

B) Son méas pequefios que los procariotas

C) Ensus células, su ADN no se encuentra

27. Son organismos representativos del Reino Protista:

A)  Moluscos
B) Baclerias
C) Hongos

D) Protozoarios

dentro del nicleo
D) Sumaterial genético esta constituido por
una molécula de ADN
28, Cuando un organismo adquiere formas o

coloracion semejantes a las del medio donde
se encuentra, se observa:

A)  Mimetismo

B) Poliploidia
C) Gemacién
D) Clonacién

29. El color de los ojos; la estatura; el color del cabelio y la
forma de la nariz son ejemplos de variaciones:

A) Fenotipicas
B) Genotipicas
C) Adaptativas
D) Discontinuas

30. Los organismos anaerdbicos:

A) Metabolizan la glucosa én presencia de

31. Elreticulo endoplasmético rugoso realiza funciones de:
A) Transporie de protelnas

ejemplos de:

A) Sistemas
B) Organos
C) Tejidos

D) Enzimas

oxigeno B) Sintesis de proteinas
B) Realizan el proceso de respiracién en C) Almacenamiento del material hereditario
presencia de oxigeno D) Digestién de las sustancias ingeridas por Ia célula
C) Nometabolizan la glucosa en presencia de
oxigeno
{+-D)- Realizan-el proceso de respiracion en o= -
-ausencia de oxigeno .
32. El corazon y el estdbmago son verdadercs

33. La ovogénesis es un proceso que comprende los
siguientes periodos:

A) Proliferacién, crecimiento, maduracién
B)  Proliferacién, respiracion, segmentacion
C) Fecundacién, maduracién, crecimiento
D) Maduracién, fecundacion, invaginacién

34.' La membrana que recubre internamente las
“fosas nasales, se le conoce con el nombre de:

A) Pericardio

36. Las adaptaciones que con mayor facilidad se perciben en
los organismos vivos son las:

A) Fisiolégicas
B) Meninges B) Psicolégicas
C) Pituitaria C) Morfolégicas
D) Pleura D) Conductuales

36. La capacidad que tiene un individuo para
adecuarse eficazmente a su ambiente se denomina:

37.Cuando un évulo es fecundado por un espermatozoide X,
el descendiente es:

A)  Evolucién A)  Macho (XX)

B) Variaci6n B) Hembra (XY)

C) Selecciéon Natural C) Macho (XY)

D) __ Adaptacion D) Hembra (XX)
| 38. Los espermatozoides:

A)  Son células diploides

B) Presentan carga genética completa
C) Son células haploide

D) Presentan 23 pares de cromosomas

39. La dominancia incompleta o codominancia se presenta
cuando la descendencia manifiesta:

A) Unrasgo dominante

B) Un rasgo recesivo

C) Una caracteristica intermedia
D) Déficit de un alelo dominante
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40. El sistema circulatorio esta constituido por:

41. Los carbohidratos, las proteinas y los lipidos constituyen
ejemplos de:

A) Pulmones, corazén, arterias
B)  Corazdn, arterias, venas A)'  Tejidos
C)  Corazén, vejiga, alvéolos pulmonares B) Moléculas
D) Estémago, arterias, venas C Organos
D) Células

42. Si colocamos globulos rojos en un medio | 43. El didxido de carbono expulsado durante el proceso de ia
hiperténico se observa que estos: respiracién se difunde desde la sangre hacia los alvéolos
A) Aumentan de volumen debido a la entrada de pulmonares, debido a que el CO; se encuentra en:

agua al medio intracelular A)  Mayor concentracién en la sangre que en los alvéolos
B) Aumentan de volumen debido a la pérdida de pulmonares

agua del medio intracelular | B)  Menor concentracién en la sangre que en los alvéolos
C) Disminuyen su volumen debido a la entrada de pulmonares

agua al medio intracelular C) Lamisma concentracién en la sangre y en los alvéolos
D) Disminuyen su volumen debido a la pérdida de pulmonares

agua del medio intracelular D)  Mayor concentracién en los alvéolos pulmonares

que en la sangre
44. Carlos Linneo, boténico sueco, elabord un | 45. La biodiversidad:
sistema de clasificacién de los seres vives, lamado
taxonomia, con el cual logré agruparios de acuerdo | A) Comprende sdlo el nimero de organismos vivientes y
a sus genes
B) Incluye los componentes de genes, especies y

A) La presencia de una o dos hojas embrionarias. ecosistemas
B) Lapresencia o no de sangre roja y su hébitat C) Noincluye las interacciones entre las formas de vida
C)  Elparentesco evolutivo y las relaciones que se | D)  Incluye sélo los ecosistemas

establecen entre ellos. . e .
D) Laforma de alimentacién y su hébitat

46. Los nefrones son estructuras bdsicas de los

rifones que producen la orina, mediante un proceso
de:

A) Osmosis
B)  Difusién

C) Fagocitosis
D) Filtracién

47. Los tejidos del cuerpo humano se pueden dilerenciar en:

A) Epitelial, sanguineo, conjuntivo, muscular, nervioso y

linfoideo

B)  Epitelial, parenquimatoso, vegetal, muscular, nervioso y
linfoideo

C) Sanguineo, muscular, nervioso, vegetal, conjuntivo y
epitelial

D) Muscular, nervioso, parenquimatoso, conjuntivo,

vegetal y nervioso

48. La Respiracién es un proceso que se caracteriza
por:

A) Necesitar la presencia de luz
B) Acumular energia

C) Producir carbohidratos

D) Consumir oxigeno

49. Cuando un nucledsido se une con una molécula de acido
fosférico se forma;

A) Un nucleétido
B)  Una pirimidina
C) Una purina

‘D)  Un grupo fosfato

50. Uno de los siguientes planteamientos es verdadero para los cromosomas:

A) En el momento de la division celular, la cromatina se reorganiza y condensa para formar los cromosomas

B)  Son estructuras citoplasmdticas dotadas de organizacién e individualidad, capaces de auto duplicarse y
transmitir el material genético de una generacion a otra

C)  Ensuinterior, se encuentra un filamento doble, enrollado en forma espiral, constituido fundamentalmente por
ARN

D)  Su funcién esta ligada a la digestién de las sustancias ingeridas por la célula
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51.En los nlcleos de los &tomos se encuentran
presente los:

A)
B)
C)
D)

prolones y electrones

protones y neutrones

electrones y neutrones

protones, neutrones, y electrones

52. lon son &lomos o grupos de atomos -cargados
eléctricamente, en los que hay:

A)  més protones que neutrones

B)  més neutrones que protones

C) diferente nimero de protones y electrones
D) igual nimero de protones y electrones

53. En el elemento ¢ g2 Pb, el nimero de protones y
neutrones que contiene el niicleo son:

82y 124
124y 82
82y 208
206y 82

54. El ®* Pu o al emitir una particula alfa, se convierte en:

A) U
B) Th™
C) Cm?®
D) U™

55. Un elemento cuya configuracidn electrénica en
subniveles sea 15725°2p"3s’, pertenece a la familia de:

A) los gases inerles

B) halbgenos

C) metales alcalinos-térreos
D) metales alcalinos

56. La formula comecla para el trioxocarbonato (V) de
hidrégeno es:

A) HCO,
B) HCO,

C) HC.0,
D) HC,0,

57. El reactivo limite es la sustancia que durante la
“feaccion esta en: ) ]

A) mayor proporcién y no se agola totalmente

B) menor proporcion y se agola de Gitimo

C) menor proporcion y se consume totaiments

D) mayor proporcion y se agota més répido que los

demés

58. A traves de un alambre de cobre circulan en un minuto
0,5 mol de electrones. El nimero de electrones que pasa
por el conductor es: -

A) 3,01 x 10
B) 6,02 x 10
C) 30,1 x 102
D) 301x10%

59.Para la reaccion: 2 Al + Cr;O4 2Cr + AL,O,. la

cantidad de Cr, expresada en moles que’ se producen a
partir de 2,5 mol de Cr,0, es:

A 2mol
B) S5mol
C) 25mol.
D) 0,5mol

60. Segln la ecuacién quimica balanceada:
4NH; + 50, «+ 4NO + 6H,0
Si reaccionan 34g de amoniaco con cantidad suficiente de

oxigeno, se obtienen 48g de mondxido de nitrégeno. El
porcentaje de rendimiento de la reaccion es:

A) 100% Pesos atdmicos:
B) 20% N: 14
C) 60% H: 1
D) 80% 0: 16

61. E! estafio, metal utilizado en la fabricacion de

hojalata, se obtiene segin la siguiente ecuacion:
SnO,+2C A 2CO+5Sn

Si reaccionan 0.75 moles de SnO, con 3 moles de C, la

cantidad de reaclivo en exceso seré:

A) 81g. Pesos atémicos
B) 18g. - Sn: 1187
C) 0,25g. C: 12
D) 1,50. O: 16

62. La mezclas y las soluciones difirieren fundamentalmente
en que:

A) las soluciones son homogéneas y las mezclas
heterogéneas

B) Sus compenentes entran en proporciones variables

C) sus componentes pueden ser separadas por
cambios de estados

D) sus componentes conservan sus propiedades
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63. La velocidad de disolucién del soluto en el disolvente:

A)  disminuye con la agitacién

B) -aumenta con el mayor tamafio del soluto

C) aumenta generalmente cuando la temperatura
se eleva

D) disminuye por calentamiento en procesos
endotérmicos

64. La concentracion en porcentaje viv cuando se agrega
S0 ml de agua destilada a 10 ml de solucién concentrada
de écido clorhidrico, HCl es:

A)  20%viv

B) 0,6% viv
C) 166%viv
D) 100%viv

65. Los gramos de hidréxido de sodio necesarios para
preparar 200 ml de solucién 0,4 M son:

66. Un ejemplo de solucién de sdlido en liquido es:

A) 3200g. Masa molecular del NaOH: A) cobre en oro

B) 0.32g. 40g/mol B) salenagua

C) 320g C) mercurio en oro (amalgama)
D) 3.20g. D) _acero

67. Una solucion que contiene mayor cantidad de soluto,

pero en equilibrio inestable, se denomina solucién:

68. El nimero de gramos de Nz,CO; (masa molecular:
106g/mol) contenidos en 30 mi de solucién 0,5 N es:

A) salurada A) 795 mg.
B) insaturada B) 1,59mg.
C) diluida C) 7,959
D) sobresaturada D) 15%8g
€9. Las reacciones de neutralizacién se basan en que:

A) unequivalente gramo de un 4cido es mayor

que un equivalente gramo de una base

B) no se mezclan los equivalentes gramos del

& . &cidoy de la base

C) un equivalente gramo de un &cido se
combina con un equivalente gramo de una base

D) un equivalente gramo de una base es

menor que un equivalente gramo de un écido
71. En el equilibrio:

70. El volumen de solucibn 0,4 N de H,SO, (masa

molecular 88g/mol), que reacciona en su totalidad con
1,12g de KOH (masa molecular 56 g/mol) es:

A) 00571
B) 57ml
C) 05l
D) SOml

20y ++ 30, + 68Kcal
Resultara favorecida la reaccién directa al:
A) aumentar la temperatura
B) disminuir la temperatura
C) aumentar la presién
D) disminuir la concentracién de O,

72. Segun el principio de Le Chatelier, si se aumenta la
presién al siguiente sistema quimico:
280; ) + Oz (g) ++ 2 SO; (g + 23 Keal
el equilibrio tenderd a ;
A) disminuir la concentracién de SO,
B) aumentar la concentracion de SO,
C) desplazarse hacia la derecha
D) desplazarse hacia la izquierda

73. Elion sulfuro §” es una base de Bronsted-Lowry,
por:

A) aceptar un protén

B) ganar electrones

C) ceder un protén

D) producir iones oxhidrilo

74.ElpHyel pOH de una solucién 0,0001 m/l de acido
clorhidrico (HCI) es:

pH=10ypOH=4
pH=7y pOH=7
pH=4ypOH =10
pHO=y pOH=14

75. Se tienen cuatro soluciones con diferentes valores de R
CunpH

A) B>A>D>C
B) C<A>B>D
C) D>A>B>C
D) A>B>C>D

=13,yla D un pOH = 13. El orden decreciente de acidez de las soluciones es:

Hy pOH. La solucién A tiene un pH= 4; Ia B un pOH= 4; Ia




Subprueba de Razonamiento Verbal
Lea detenidamente el siguiente texto:

Cambios Qlimdticos contempordneos

Entendemos como clima el estado medio habitual de la atmésfera durante un largo periodo de afios. No debe confundirse el
concepto “clima”™ con ¢l concepto “tiempo meteorolégico™ o “stmosférico”, el cual se define como el estado de la atmésfera en un
determinado momento. Ambos estados se suceden en la atmésfera en contacto con la superficie terrestre, pero desde cada uno de ellos
se contempla un aspecto diferente. El estado de la atmésfera sobre un lugar determinado se entiende como “tiempo” cuando se lo
aprecia en lo que tiene de concreto, momenténeo y particular, mientras que el concepto de “clima” evidencia, por el contrario, lo que
ticnen de permanente y estable. Existen muchos factores climatoldgicos, pero el més importante de todos ellos es la radiacién solar, por

quuehlatimddcunazomes.enymmedida.unacmdetemﬁnmtedesuclinnydeladivisiéndélaﬁmenn'estcgionaomas
climatolégicas: zona tropical, zona polar y zona templada fria.

En la 2ctualidad los cambios climéticos y la cuestién de variabilidad climética se han erigido en una nueva preocupacién cientifica
y social. Todos los gobiemos del mundo conocen los accidentes climiticos por sus graves consecuencias socioeconémicas, cuando no
incluso politicas. Valga como ejemplo de sus consecuencias socioeconémicas las producidas por ¢l fenémeno climatolgico llamado
*el nifio” que, al transformar las corrientes periédicas transportadoras de los bancos de peces, ha provocado importantes pérdidas
econdmicas a Per por la prictica desaparicién de la anchoveta*® y una gran disminucién del guano* y del sector pesquero. Desde la
década de los 60 se ha sufrido una serie de inundaciones, sequias u olas de fri fuera de lo comiin en todo el planeta. Hoy esti fuera de
toda duda que ¢l clima de la tierra ha variado y que seguird haciéndolo durante largo tiempo. A ello contribuyen los desastres naturales,
como, por ejemplo, las erupciones volcdnicas y los provocados por las acciones del ser humano. Asi, tras la guerra del golfo a
principios de 1991, durante la cual ¢l ejérito iraqui incendié todos los pozos de petréleo Kuwaities, y la explosién del volean filipino
Pinatubo, en junio de ese mismo afio se ha detectado el enfriamiento general de la tierra en medio grado y en dos grados el de la zona
tropical. |

Existe, pues, la certeza de que la manifestacién actual del clima, asi como los posibles cambios climatolégicos 2 corto y mediano
plazo, s¢ ven directamente influidos por la actividad humana. Este dltimo factor ha provocado el méiximo interés de discusion y

preocupacién, hasta el punto que en la cumbre de Rio de junio de 1992 uno de los aspectos mds debatidos fue ¢l convenio del clima,
"destinado a poner coto a la accién desestabilizadora del hombre sobre éste. : ;
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PARTE 1

Rcﬁlindalalectum.sdeccionehrspustacmnﬁaeutomdel

os planteamicntos que, de acuerdo con ¢l texto, se le formulan,
76. De acuerdo al autor, la variabilidad climdtica debe ser una | 77. Los accidentes climdticos producen consecuencias
preocupacion A) (nicamente naturales.
A) de los grupos afectados por tales variaciones. B) socio-ccondmicas y politicas.
B) que le atafie exclusivamente a la ciencia. C) exclusivamente geogrificas.
C) tanto de la ciencia como de la sociedad. D} solamente culturales,
D) exclusiva de los sectores politicos.
78. En ¢l texto se afirma, que ¢l fenémeno climético llamado | 79. La divisién de la tierra en tres regiones o zonas climaticas, se
El Nifio debe principalmente a:
A) s producido por erupciones volcénicas. A) los accidentes climéticos.
B) ha afectado la actividad pesquera en Peni. B) los tiempos meteorologicos.
C) fue causado por el incendio petrolero en Kuwait. C) la variacién climética.
D) se debatié en la cumbre de Rio en Junio 1992, D) laradiacién solar o latitud.
80. La informacién proporcionada en el texto gira en tomo a | 81. La variacién presente y futura del clima de la tierra se debe
una estructura de : A) al enfriamiento general y prolongado de la tierra
A): problema - solucién. ‘| B) auna serie de inundaciones en todo el planeta,
B) comparacién - contraste. C) al trastorno de las corrientes periddicas de las aguas.
C) definicién - ejemplificacion. D) a desastres naturales y las acciones del ser humano.
D) - causa - efecto.

82. En ¢l texto, se evidencian los | 83. El tema central del texto gira en tomo a

A) diversos cambios climéticos y sus principales causas. A) los estados de la atmésfera que rodea al planeta.
B) - desastres ocurridos en ¢l planeta.

B) los distintos factores climatolégicos latitudinales.
C) distintos acontecimientos de la guerra del golfo. C) los cambios climéticos y sus principales causas.
D) diversos factores climatolégicos. ;| D) los distintos tiempos meteorolégicos del planeta.




Subprueba de Razonamiento Verbal

84. El convenio del clima debatido en la cumbre de Rio en | 85, Después de leido el texto, se concluye que la accion del hombre,
1992 tuvo como propésito ha sido
A) limitar la accién perjudicial del hombre sobre el clima. A) depredadora.
B) nombrar una comisién preventora de desastres naturales. B) desestabilizadora.
C) establecer planes de ayuda para los paises afectados. C) accidental.
D) asignar mds presupuesto para el estudio de la atmésfera. D) desastrosa.
PARTE NI

Lea cuidadosamente las frases que aparecen a continuacidn,

Observe que en cada wna de ellas hay dos palabras subrayadas.

Seleccione la alternativa cuyos vocablos sean sindnimos de las palabras subrayadas.

86. "... se contempla un aspecto diferente.” (4to. parrafo) 87.“... la yariabilidad climatica se han grigido...” (Sno. parrafo)
A) vislumbra momento A) alterabilidad levantado

B) observa semblante B) reciprocidad alterado

C) acecha matiz C) ecmatibilidad cambiado

D) medita apariencia D) inestabilidad construido

88. “A ello contribuyen los desastres naturales,...” (15t0. pémafo) |89.“.., la certeza de que la manifestacién...” (20mo. parrafo)
A) coadyuvan cataclismos A)  scguridad expresién

B) aportan tormentos B) certitud inhibicién

C) cooperan casos C) dilema presentacion

D) ayudan calamitosos D) duda ocultacién

$0. “... ha provocado importantes pérdidas...” (12do. pémafo) | 91. “... destinado a poner coto...” (23er. péarrafo)

A) causado recuperaciones A) elegido restriccién

B) ocasionado mermas B) aplicado permiso

C) promovido riquezas C) suprimido prohibicién

D) inducido - rendimientos D) ordenado libertad

PARTE 111
A continuacién se lc presenta un pamafo. Seleccione la altemnativa que convenga segin lo exigido.

92. Seleccione la altemativa adecuada para contrastar con el
siguiente enunciado:
El comercio propicié las medidas: tanto de esto a cambio de
tanto de aquello. Se pueden sopesar las cosas con la mano;

pero

A) labalanza pudo haberse usado ya en el 5000 a. J.C. en
Egipto, alcanzando una exactitud razonable,

B) ¢! principio es simple y 1a medida en sf muy ficil de caleular.

C) la mancra més ficil de medir es colgar un envase en  cada
extremo de una vara,

D) el resultado es subjetivo, y comprador y vendedor nunca se
ponen de acuerdo.

93. Seleccione la mejor altemativa para finalizar lo planteado en
la frase ofrecida.
La era de los modemos érganos artificiales se inicié en 1945,
cuando el inventor norteamericano de origen holandés Willemn
J. Kolff disefié un rifién artificial; finalmente,
A) se han efectuado exitosamente muchos transplantes de rifidn.
B) cuando falla un érgano vital se evita la muerte con un
transplante. i
C) las personas con fracaso renal podrian ser mantenidas con vida

D) si los seres humanos son alérgicos entre si, el érgano donado
tiendea ser rechazado.

94. Seleccione la mejor alternativa para ratificar lo planteado en
la frasc ofrecida.
La escritura marca una diferencia enorme. Los pensamientos
y los registros son mucho més permanentes que la palabra
hablada, y si se copian cuidadosamente persisten de manera
indefinida Esto significa naturalmente, que

A) cada generacién puede aprender con precisién y rapidez la
experiencia y la sabiduria de la generacién anterior.

B) Egipto hizo suya la nocién de escritura e inventd un repertorio
de signos totalmente distinto.

C) en una sociedad dgrafa, sélo hay objetos para interpretar.

D) una sociedad que carece de escritura es histérica.

95, Seleccione la mejor alternativa para continuar el pamafo.

El café pudo haber crecido al principio silvestre en Etiopia, en
la provincia de Kaffe, desde donde seriz llevado a Arabia
meridional. Siglos més tarde,

A) el café fue exitosamente introducido en Europa occidental.

B) 2 los musulmanes no se les permitfa beber vino, y atin no
conocian el té. Naturalmente, buscaron algo.

C) en muchas regiones del mundo es necesario tratar el agua antes
de que pueda beberse sin peligro. '

D) las personas hav{mdaguxyaﬁadlmhojasdctépara
contrarrestar su insipidez. ‘ '




Subprueba de Razonamiento Verbal

Lea detenidamente el siguiente texto:

Tradicién y Libertad

En su dltimo libro (Desarrollo y Libertad, Planeta, 2000) ¢l premio Nébel de Economia Amartya Sen, al analizar el asunto de
co6mo puede preservarse la identidad cultural y las tradiciones de un pucblo, en el marco de los nucvos retos planteados por la
globalizacién y los nuevos ideales de desarrollo, sostiene que en ningin caso debe sacrificarse el valor de los individuos en aras de
los colectivos, llimense éstos, patria, pueblo o como se quiera.

" La argumentacién de Sen cuestiona el papel de la mente de sutoridad y de legitimidad a la hora de valorar y decidir qué elegir
cuando resulta que no es posible mantener algunos aspectos de la tradicién porque son incompatibles con los cambios econdmicos o
sociales que pueden ser necesario introducir por diversas razones. El punto central de la posicién de Sen consiste en afirmar que los
agentes de tal decision han de ser los propios individuos afectados.

En esta direccién, la eleccion no debe ser el fruto de una decisién cerrada por algin modelo de desarrollo (como muchas veces
sostienen los "expertos™) ni una decisién que deba tomar en cuenta la élite de “guardianes™ de la tradicién. En contraposicién, Sen
afirma que el valor basico consiste en permitirles a los individuos decidir libremente las tradiciones que desean o no mantener, aun
cuando tal valor choque con la insistencia en que los individuos deben obedecer las decisiones de las autoridades religiosas o laicas
que imponen las tradiciones.

Su posicidn es particularmente interesante para Venezuela, toda vez que en los actuales momentos nos encontramos ¢n pleno
proceso de cambio. El agotamiento de nuestro sistema politico y social no debe conducimos 2 olvidar y desatender la importancia
biésica de Ia libertad del hombre, pues, en opinién de Sen, sélo hay auténtico desarrollo cuando se incrementa la libertad de los
hombres, entendida como capacidad para hacer cosas.

El nicleo de la argumentacién de Sen apunta a ilustrar que el sistema de proteccién social funciona dnicamente cuando los
individuos se transforman de entes pasivos, necesitados de ayuda, en agentes activos, capaces de intervenir en el propio proceso de
ayuda. Segin esta perspectiva, basada en la libertad, ni los "guardianes” nacionales o locales ni los ayatollahs (u otras autoridades
religiosas) ni los dirigentes politicos (o los gobiemos dictatoriales) ni los "expertos culturales” (nacionales o extranjeros) pueden
impedir a nadic participar en la cleccién de las tradiciones que deben mantenerse.

Ahora bien, puesto que la participacion exige conocimientos y un nivel educativo bésico, negar -por expresa voluntad politica
o por ineficacia del sistema- a un grupo cualquiera la oportunidad de recibir educacién es inmediatamente contrario a las condiciones

~basicas -del-desarrollo -de - la-libertad. Este-desarrollo-solo-prospera si existe un. "debate publico” permanente alrededor de las
cuestiones bdsicas que un pais se plantea (...)

Si realmente queremos oponemos & una globalizacién cuya cultura nos parece dafiina para lo que somos y deseamos ser, el
debate plblico auténtico, conducido mediante canales comunicativos apropiados, es vital. Los dirigentes politicos, si es que creen
tener alguna verdad, tienen el deber de ilustrarla con la mayor precision posible para que pueda haber discusién respecto de dicha
verdad. El desarrollo demanda, exige, una figura de politico distinta a la que hasta ahora hemos tenido. Requiere de un politico que
scpa conducir el debate y transformarlo en un didlogo constructivo para el pais.

Nada mas alejado de ello que personajes que se guardan sus verdades in pectore y que utilizan la comunicacién como medo
de ocultar, més bien que como modo de aclarar. No se construye un nuevo pais entre sombras y fantasmas.

Desiato, M.(19/11/2000) Caracas: El Nacional.

PARTE IV
Realizada la lectura, seleccione la respuesta correcta en torno de los planteamientos que, de acuerdo con el texto, se le formulan.
96. El argumento central del texto se organiza en tomo de la | 97. El propésito del autor del texto se fundamenta en
A) influencia de la globalizacién en la sociedad actual. A) prevenir sobre los riesgos de la globalizacién de las ideas,
B) capacidad de cambio social y el peso de las tradiciones. B) argumentar en torno de las libertades plenas del hombre.
C) necesidad de cooperacién de los grupos mayoritarios. C) aportar ideas provechosas para la toma de decisiones.
D) intervencidn del poder en las decisiones individuales. D) contrastar decisiones grupales y libertades individuales.
98. Si, segin el texto, la capacidad de elegir es un valor

99. Para ser libre, ¢l hombre usa el conocimiento. Sin conocimiento
basico del hombre y éste es libre por naturaleza, entonces la capacidad de decidir es limitada; en consecuencia, el
A) el concepto de libertad es vanamente irreal,

desarrollo de la libertad requiere
B) el Estado nos obliga a pensar uniformemente. A) adecuados niveles de educacién formal.
C) laautonomia es un valor fundamental del hombre. B) obedecer a decisiones impuestas desde arriba.
D) hoy, autonomia y libertad son ideas vacuas,

C) individuos altamente desarrollados fisicamente,
D) mejorar la forma de hacer Jas cosas piiblicas.

100. De la lectura del texto, se infiere que -

A) hay que cambiar aunque los grupos no quieran.
B) las tradiciones son ajenas al cambio social,

C) los cambios sociales deben ser impuestos al grupo.
D) lalibertad es el fin Gltimo de todo colectivo.




